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La Bibliotheque publique et universitaire en 1978

Directeur: Paul Chaix

En 1978, l'evenement qui a le plus mis ä contribution

la Bibliotheque a ete sans aucun doute le

5ooe anniversaire de l'imprimerie ä Geneve. A
cette occasion, l'Administration federale des PTT
a emis un timbre pour commemorer la publication
du «Livre des saints anges» de Francois Ximenes
sorti des presses d'Adam Steinschaber ä Geneve,
le 24 mars 1478. L'obliteration du premier jour,
qui a remporte un succes considerable, a eu lieu
dans un car des PTT stationne des 9 h. du matin
devant la Bibliotheque, le Vendredi-Saint 24 mars.
Le meme jour ä 15 heures, l'exposition «Les incu-
nables genevois de la Bibliotheque publique,
1478-1500», organisee par M. Antal Lökkös, a ete

inauguree ä la Salle Ami Lullin en presence de
Mme Lise Girardin. A cette occasion, M. Lökkös
a redige le «Catalogue des incunables imprimes
ä Geneve, 1478-1500» (207 p.). La description
detaillee de chaque incunable genevois, repere dans
les bibliotheques suisses et etrangeres est accom-
pagne d'un fac-simile en noir ou en couleurs.

M. Lökkös a egalement amenage au rez-de-
chaussee du Musee Rath, du 22 avril au 28 mai,
une exposition intitulee «Le livre ä Geneve, 1478-
1978», exclusivement composee d'ouvrages de la

Bibliotheque publique et universitaire. II en a

redige le catalogue raisonne, illustre en noir et en
couleurs (xv, 153 p.) dont l'impression a ete

genereusement offerte par la section de Geneve
de la Societe suisse des maitres imprimeurs. Pour
presenter les ceuvres de ses membres, cette
association a mis en place, aux memes dates, une
exposition sur «Le livre contemporain», au sous-sol
du Musee Rath. MM. Chaix, Lökkös, Candaux
et Waeber ont presente des communications au
«Colloque international sur l'histoire de l'imprimerie

et du livre ä Geneve», organise du 27 au

BibllothSque publique et
Universitaire
Monsieur Chaix
Les Bastions
1211 GENEVE 4

5ooe anniversaire de rimprimerie ä Geneve. Affranchisse-
ment du premier jour, 24. 3. 1978.

30 avril par la Societe d'histoire et d'archeologie,
sous la presidence de M. Jean-Daniel Candaux.

Le deuxieme centenaire de la mort de Rousseau
a ete marque ä la Bibliotheque par une exposition
«Iconographie de Jean-Jacques Rousseau» pre-
paree par M^e Idelette Chouet ä la Salle Ami
Lullin, ainsi que par la reorganisation et l'enri-
chissement du Musee Jean-Jacques Rousseau

grace ä la competence de M. Charles Wirz, secretaire

de la Societe J.-J. Rousseau. Quant ä la mort
de Voltaire, eile a ete commemoree ä l'Institut et
Musee Voltaire. Pour visiter ces differentes
expositions, la Societe suisse des bibliophiles a tenu son
assemblee annuelle ä Geneve du 19 au 21 mai.

Du 23 septembre au 4 octobre, la Bibliotheque
a eu l'occasion de participer ä Paction «Portes
ouvertes» du departement des beaux-arts et de la
culture en accueillant 249 personnes au cours de

vingt-quatre visites commentees de ses services.
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Le 24 novembre, M. Marc-Auguste Borgeaud
est decede dans sa 74e annee, apres une courte
maladie. Entre a la Bibliotheque le ief septembre
1931 comme assistant, ll etait devenu sous-
directeur en 1953, puis avait assume la direction
pendant quinze annees, succedant ä M. Auguste
Bouvier le ier juillet 1959. II y a quatre ans, ll
avait demande ä beneficier de la retraite apres
quarante-trois ans consacres ä la Bibliotheque. II
fut alors nomme directeur honoraire de cette
institution le ief septembre 1974.

Citoyen genevois et vaudois, ne a Onex le

13 mars 1905, M. Borgeaud fit ses etudes pnmaires
et secondaires dans sa ville d'ongine et obtint la
maturite classique avant de frequenter les univer-
sites de Londres, Gcettingue et Geneve. C'est
dans la Faculte de droit de cette derniere qu'll prit
ses grades universitäres et defendit en 1932 sa
these de doctorat sur «l'Union internationale de

secours». Un goüt tres marque pour la recherche
histonque fit de ce juriste un humaniste fervent,
et l'amena tout naturellement ä la Bibliotheque
publique et universitäre, centre culturel et conservatoire

du patrimoine intellectuel genevois. Ayant
un sens institutionnel tres profond, ll sut s'lden-
tifier ä la maison qu'll servait et lui donner le
meilleur de lui-meme. Doue d'un talent de l'or-
ganisation peu commun et d'une conscience pro-
fessionnelle ngoureuse, ll vouait ses soins aussi
bien aux acquisitions de livres anciens et modernes

qu'ä l'entretien et ä l'amenagement des bäti-
ments des Bastions. II suivait de tres pres le

developpement du departement iconographique
et cartographique de la Bibliotheque.

Loin de se confiner dans un cantonalisme rigide,
ll s'appliqua des le debut de sa carnere a resoudre
sur le plan national et international les problemes
de bibliotheconomie et de formation profession-
nelle. En 1931, ll demanda son admission ä l'Asso-
ciation des bibliothecaires suisses et siegea ä son
comite pendant vingt et un ans. II en fut president
de 1962 ä 1965. Professeur ä l'Ecole de bibliothecaires

de Geneve de 1940 ä 1964, ll y assura l'en-
seignement du catalogage, de l'administration des

bibliotheques et de l'histoire et connaissance du
livre. II s'interessa ä la reorganisation de l'Ecole
apres la guerre et lutta pour faire reconnaitre la

valeur du travail feminin et valoriser la profession
de bibliothecaire. II s'employa a coordonner la

formation de l'Ecole de Geneve et celle de l'Asso-

ciation des bibliothecaires suisses. De sa formation
juridique, ll gardalt une rigueur de raisonnement
qui donnait ä ses interventions un pouvoir de
clarification bienvenu. Tous ceux qui l'ont appro-
che comme collaborateurs ou subordonnes ont pu
apprecier ces qualites si precieuses lorsqu'elles
sont encore assorties d'une culture aussi vaste
qu'etait celle de M. Borgeaud.

IMPRIMES

L'interet suscite par la Commemoration du
5 ooe anniversaire de l'imprimerie ä Geneve attire,
une fois de plus, l'attention sur la necessite de

sauvegarder le patrimoine national ce qui, d'ail-
leurs, est l'une des täches essentielles de notre
Bibliotheque. Parvenir a posseder la totalite de la

production genevoise et cela des le debut de

l'imprimerie est presque lllusoire mais, si on arrive ä

combler, d'annee en annee, quelques lacunes dans

nos collections, cela nous rapprochera du but, me-
me d'un petit pas, chaque annee davantage. Dans
l'ordre chronologique, voici quelques titres acquis
au cours de l'annee 1978.

La collection des impressions genevoises du
xvie siecle s'est ennchie de la premiere edition
genevoise de la Republique de Jean Bodin, edition
entrepnse par Claude de Juge en 1577. A la liste
des ouvrages produits dans l'atelier de Pierre de

Saint-Andre, on peut ajouter 1'Elegiarum liber de

Georges Buchanan (1584), VAstronomicon de

Manilius (1590) et les Poemata de Jules-Cesar
Scaliger (15 91), a la liste des livres imprimes par
Jacob Stoer, les Offices de Ciceron en latin et en
fran^ais (1589), les Dialogi de Jean Tixier de

Ravisi (1600) et le De tranquillitate animi de Jean
de L'Espine (1600). Le livre d'Antoine Chevalier
les Rudimenta hebraicae linguae fut imprime par
Francois Le Preux en 15 90 mais c'est la date de

1592 qui est ajoutee au composteur dans notre
exemplaire. Mentionnons encore, cette fois de

l'imprimerie d'Eustache Vignon, le tirage en fran-

$ais de VAntithese de Jesus-Christ et du pape de

Simon Du Rosier (15 78) et la 3e edition, egalement
en fran^ais, de la celebre relation de voyage au
Bresil de Jean de Lery (15 94).

Les deux tirages du recueil de poemes de

Scaliger (1607, 1617) proviennent de l'atelier de

Commelin qui fonctionne encore au debut du
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xvne siecle, comme celui de Pierre de Saint-Andre
(la 6e edition de Novi Testamenti expositio catholica

d'Augustin Marlorat en 1605) et de Jacob Steer

(l'edition corrigee du Dictionnaire historique de
Charles Estienne, 1638, le Corps de philosophie de

Scipion Du Pleix, 1643) Les impressions d'Etienne
Gamonet furent completees par le Tractatus de

alimentis de Gianpietro Sordi (1645) et Par une
edition latine des Bucoliques de Virgile (1610) Les
ouvrages suivants furent imprimes par Samuel
Crespin De erroribus pragmaticorum d'Antoine
Favre (1615), Orationes et epistolae d'Isocrate en
grec et en latin (1621), Thresor d'histoires admirables
de Simon Goulart (1620-1628) Les imprimeurs
Chouet Jacques, Jean-Antoine, Leonard, Pierre
et Samuel sont particulierement bien representes
Antiquitatum romanarum corpus de Thomas Dempster

(1612), Sjmphoma prophetarum et apostolorum de

Johannes Scharpius (1625), Opera omnia de
Ciceron (1660), Selectiorum consultationum d'Ettore
Capecelatro (1664), Vaticanae lucubrationes de
Mantica (1680), la 2e edition de la Bibliotheca ana-
tomica de Daniel Le Clerc et Jean Jacques Manget
(1699) et la nouvelle edition augmentee par
J -J Manget de Medicinae practicae compendium de
J -A Schmitz (1691) Les memoires de Vittono
Siri {II Mercurio, 1649) sont sorties des presses de

Philippe Albert, le Tractatus de conjecturis ultimarum
voluntatum porte le nom des imprimeurs Cramer et
Perachon (1695), tandis que le livre de Guernerus
Rolfinck Chimia in artis formam redacta ne porte
pas le nom de son imprimeur (1671) Ajoutons
encore les trois ouvrages produits dans l'atelier de
Samuel de Tournes Manuale juris de Jacques
Godefroy (1672), Tractatus defructibus de Fr Gallus
(1691) et le recueil de Thomas Pope Blount Cen-

sura celebriorum authorum (1694) Malgre la riche
collection de la Bibliotheque, on trouve toujours
des livres de Gregorio Leti qui nous manquent, ce

qui prouve l'extraordinaire succes de cet auteur
devenu Genevois en 1674 Les titres acquis en
1978 sont les suivants Ilsindicato di Alessandro VII
(sans lieu, 1667), Roma piangente (Leiden, 1667),
L'ambasciata di Romolo a Romam (Bruxelles, 1671

et 1676), Vita di Don Giovanni d'Austria (Cologne,
1686), La vie de Don Pedro Giron en trois volumes
(Amsterdam, 1700-1701) et La vie d'Elisabeth,
reine d'Angleterre (Amsterdam, 1703)

Trois ouvrages de medecine sortis des presses
des Freres de Tournes commencent la liste des

impressions du xvme siecle la version italienne
du Tratte des maladies des femmes de Francois
Mauriceau (1727), la 2e edition en huit volumes
des (Euvres completes de Fred Hoffmann (175 4-
1761) et les Opera medica de Thomas Sydenham
(1736-1769) Toujours dans le domaine des

sciences une nouvelle edition corrigee de la
Contemplation de la nature de Charles Bonnet lm-
pnmee par Samuel Cailler en 1770, la traduction
italienne du meme ouvrage par l'abbe Spallanzani
(Venise, 1781), la version allemande de VEssai sur
les facultes de l'äme (Bremen, Cramer, 1770-1771)
et le meme ouvrage en Italien (Florence, 1804)
L'impnmeur Pierre C olumics est represente par
le livre de Van der Mijl De origine animalium
(1705) Fabry & Barillot par l'edition de 1751
des Memoires du cardinal de Retz Deux livres
nous sont parvenus de l'atelier de Philibert Lettres
de Madame la Comtesse de *** sur quelques ecrits
modernes d'Elie Freron (1746) et les CEuvres choisies

de La Fontaine (1763) VEssai sur le droit de Ham-
bourg touchant les faillites de Misler a paru a Geneve
en 1781 sans nom d'imprimeur, mais deux recueils
de contes en vers (1774 et 1784) portent, proba-
blement, une fausse adresse de Geneve A la collection

«genevensia», on a pu joindre les Prieres de
Benedict Pictet publiees a Amsterdam en 1733 et
les deux editions en anglais De Timportance des

opinions religieuses de Necker (Londres, 1788 et
Dublin, 1789) La collection des ceuvres de
Rousseau s'est ennchie de la deuxieme edition en
date de ses (Euvres diverses (Amsterdam, 1759),
d'une edition parisienne des (Euvres choisies (1784)
et des cinq volumes format «Cazin» d'Emile
(Pans, 1802) II y a encore la plaquette d'A M
Eymar Motion relative a J -J Rousseau a TAssemblee

nationale, Paris, 29 novembre 1790

En ce qui concerne le xixe siecle, ll faut relever
l'acquisition de la veritable edition originale de la
Notice sur la regence de Tunis d'Henry Dunant
imprimee par J G Fick en 1857 Signalons encore
1'Expedition de Crimee du baron de Bazancourt
editee par la Librairie europeenne en 1856, Vltine-
raire descriptif du lac de Geneve par Barbezat & Dela-
rue en 1835, et le cuneux ouvrage d'un nomme
Smith sur les inondations du Tibre imprime en
anglais a Geneve en 1871 par Braun Les
«genevensia» publies a l'etranger meritent d'etre men-
tionnes Corinne de Mme de Stael (Londres, 1808),
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Introduction ä l'etude de la botanique d'Alphonse de

Candolle (Bruxelles, 1837), un dialogue en vers
sur l'arrivee de Mme de Stael ä Vienne paru anony-
mement a Paris sous le titre de Uenthousiaste ou

I'avespvous vue?, la publication en allemand des

Reflexions de Jean-Andre De Luc adressees au

pasteur Teller (Braunschweig, 1804), la 2e et la

3e edition anglaise des Observations sur I'histoire
naturelle des abeilles de Francois Huber (Edimbourg,
1808 et 1821), l'edition napolitaine des Principes
du droit naturel et politique de Burlamaqui (1825),
les Etudes sur les constitutions des peuples hbres de

Sismondi (Bruxelles, 1839) et, du meme auteur,
la premiere edition anglaise De la litterature du

midi de I'Europe en quatre volumes (Londres,
1823).

Francois-Louis Schmied est ne a Geneve en
1873. Eleve de Barthelemy Menn, ll fut peintre,
graveur sur bois, lllustrateur et typographe. Voici
quelques specimens de son activite qui se situe
entre les annees 1922-1941: Marrakech ou les

seigneurs de VAtlas de J. Tharaud (1924), Ees douche

Cesars de Suetone (1928), Ea Creation (1928),
Kim de Kipling et le Livre des Rois (les deux edites

par Gonin ä Lausanne en 1930), Peau-Brun de

F.-L. Schmied (1931), Faust de Goethe (1938), Ee

tapis de prieres du Docteur Lucien Graux (1938)
et Promethee enchaine d'Eschyle (1941). Parmi les

impressions bibliophihques executees par l'im-
pnmene Kundig pour les editeurs A. et P. Gonin,
les titres suivants sont entres dans nos collections:
Eettres de mon moulin de Daudet avec des lithographies

de Nanette Genoud (1954), Ee Chat botte
de Charles Perrault illustre par Hans Fischer
(i960), Terre promise d'Afrique de Senghor avec
des lithographies en couleurs de Hans Erni (1966),
Memoires d'un Touriste de Stendhal et Vemse de

George Sand avec des compositions de Jean-Pierre
Remon (1973 et 1975), Sonnets de Petrarque avec
dix eaux-fortes de Gerard de Palezieux (1977) et
Salutation pay sänne de Ramuz avec dix eaux-fortes
en couleurs d'Albert Chavaz (1977). Enfin, la
Bibliotheque a pu acquerir un exemplaire de l'edition

originale des Eettres ä Eou de Guillaume
Apollinaire (Geneve, Cailler, 1956). Cette
publication fut entierement detruite ä la demande
des ayants droit, ä l'exception de trente-deux
exemplaires destines aux collaborateurs de l'edition.

MANUSCRITS

Achats

Nicolas Brulart, marquis de Silier} : lettre signee
avec souscription autographe au due Casimir de

Baviere (1590), Isaac Casaubon: lettre a Sibrand
Lubbert (1602); Alexis-Claude Clairauf deux
lettres a Gabriel Cramer (1744-17 50), Francesco
Maria Zanotti: lettre ä Gabriel Cramer (1744);
Voltaire* lettre ä Jacob Vernes (1759), J--J- Rousseau

lettre ä Jacob Vernes (1761). Antoine Court
de Gebelin: lettre ä «Monsieur Verdmiller et

Comple, negociant ä Zürich» (1776), «Journal de

ma ruche et autres observations et experiences
relatives aux abeilles» (1776-1780), Jacques-Andre
Emery, supeneur general de la congregation de

St Sulpice: deux lettres a l'abbe de Varlcourt
(1778-1801); Pierre-Simon de Laplace, lettre ä

Jean-Andre De Luc (1785); Correspondance
adressee a Jacques Mallet du Pan (1792-1800) et
ä son fils Jean-Louis (1800-1858) par divers
correspondants, G.-H. Dufour* lettre a Chnstian-
Isaac Wolfsberger (1839); Livret d'ouvner, com-
pagnon, du departement de l'Ain delivre ä

Bernard Sorzio de Boccioletto le 2 septembre
1844, correspondance relative au protestantisme:
quarante-cinq lettres de divers correspondants,
adressees pour la plupart au pasteur Louis Ruffet;
Henry Spiess: lettres et poemes a Albert H. Du
Bois (1909-1917), Pierre-Jean Jouve: «Defense et
illustration» (1943), exemplaire annote par l'auteur
et par Edwin Pratt en vue d'une edition en anglais.

Dons et legs

M. Daniel Anet (pieces de theatre et de radio,
Conferences et textes divers). M. Maurice Battelli
(correspondance avec la maison de Savoie et autres
personnalites italiennes, carnet de souvenirs).
M. Jean-Daniel Candaux (lettres de Francois
Ruchon, Willi Stein et G. Jean Aubry ä Henri
Odier, 1922-1935). Mme Jacques Cheneviere
(Jacques Cheneviere: correspondance et papiers
personnels). M. Marc Cheneviere (Societe Jean
Calvin, proces-verbaux 193 2-193 9, correspondance

et documents divers). Mme Jules Droin-
de Morsier (documents concernant la Ligue sociale
d'aeheteurs, 1908-1946. - Henri Chenevard: cor-

287



respondance et ceuvres diverses). M. Jean Duperier
(«Aller sans retour», 1957-1967). Faculte de theo-
logie (Auditoire de theologie: cahier des propositions,

1903-1936). Familie d'Anane Flournoy
(lettres de Theodore Flournoy et Edouard
Platzhoff, 1878-1912) M. Frederic Gampert
(Albert Gampert. dossiers constitues surdifferents
sujets juridiques). Mme Simone Giron-Pourtales
(Henry Spiess: lettre et poeme a Mme Charles
Giron, 1936). M. Rene Jasinsky (Robert de Traz
«La Puntaine et l'amour»). M. Philippe Monnier
(Berthe Vadier. carnet de notes diverses).
Mme Aloys Mooser (lettres de condoleances revues
ä l'occasion du deces d'Aloys Mooser, 1969).
M. Georges de Morsier (correspondances et
documents divers relatifs ä des membres de sa famille).
M. Michel Pictet (papiers de la famille Pictet de

Dully). Mme Violette Roy-von Gunten (Jean
Violette: correspondance regue, vers publies et
inedits). M. Pierre Schmid (lettres de Robert
Godet). M. Sven Stelling-Michaud («Les Univer-
sites et la penetration du droit romain en Suisse,
xme-xve siecle»). Union des femmes genevoises
(archives: proces-verbaux, listes de membres,
rapports des activites, circulaires, etc.). M.
Jacques Urbain («La chanson populaire en Suisse

romande», t. I, 1977). M. Robert Yersin (Juge-
ments du Tribunal revolutionnaire de 1794. -
«Roöle des Seigneurs sindics de Geneve depuis
l'annee 1344 jusqu'en 1745»).

PORTRAITS, ESTAMPES ET CARTES

Principaux achats

Le Levite d'Ephraim, gravure sur cuivre par
Ingouf d'apres Le Barbier. Saint-Preux sort de che%

des femmes du monde, gravure sur cuivre par De
Launay d'apres Moreau Ee premier mouvement de

la nature, gravure sur cuivre par Le Grand d'apres
Schall. Contrat social, gravure sur acier par Man-
ceau d'apres Deveria. De Voltaire, eau-forte
anonyme. F. Arouet de Voltaire, gravure sur cuivre
par Le Brun. Chateau de Fernex Voltaire, lithographic

publiee chez Briquet et DuBois. Ferney,

aquatinte par Himely d'apres Martens. Interieur de

la chambre ä coucher de Voltaire, lithographie par
Jean DuBois. Ea chambre ä coucher de Voltaire ä

Ferney, gravure sur bois par Coste d'apres Dree.
\Henry Dunant\, deux eaux-fortes par Anka. Monument

to the late duke of Brunswick, gravure sur bois
aquarellee. Teresa Milanollo, lithographie par
M. Alophe. [Teresa et Maria Milanollo\, lithographie

par J. Fertig. (A lexis-Claude] Clairaut,
gravure sur cuivre par Cathelin d'apres Cochin.

[Temple de la Madeleine\, eau-forte par Joseph
Fuglister. Petites chroniques genevoises, maquette ä

l'encre de chine par Louis Dunki de la couverture
de l'ouvrage de John Peter. Souvenir du lac de

Geneve, album de 15 aquatintes publie chez
R. Dikenmann ä Zurich.

Principaux dons

M. Jean-Daniel Candaux (Carte de l'Isle de

Corse, 1768, par Robert de Vaugondy). Mme Maurice

Dunant (Sanitatstuch: foulard portant les

effigies d'Henry Dunant, de Florence Nightingale
et de Friedrich von Esmarch). M Michel Ruchti
(photographies des divers departements de la
Faculte de medecine prises a l'occasion du Cente-
naire de celle-ci) M. Arthur Guillermet (bretelles
brodees ayant appartenu a Henri-Frederic Amiel).
M. Rene Jasinsky (affiche de l'exposition «L'Armee
suisse ä travers les äges», 1917, par H.-C. Forestier;
affichette du banquet d'Escalade de Belles-Lettres,
1893, aquarelle par Gustave Wendt). Mme Aloys
Mooser (portraits en lithographie de Fr. Liszt,
Clara Wieck, John Field, Photographie de classe
de l'Ecole secondaire et superieure des jeunes
filles). M. Georges de Morsier (photographies et

croquis relatifs ä l'Affaire Dreyfus, Plan de Sevastopol,

1855, par D. Ramee; cartes postales).
M. Jean-Leonard Stroehlin (portrait de Laure
Stroehlin, nee Amiel, tableau ä l'huile). Mme
Michel de Syon (Geneve, eau-forte par C. Benier,
cartes postales). Vieux-Geneve (documents lcono-
graphiques divers).

EXPOSITIONS

Les expositions suivantes ont ete organisees:

Musee Rath (rez-de-chaussee): Ee livre ä Geneve,

1478-1978.
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Salle Lullin: Ouvrages d'histoire ecclesiastique des

XVIe et XVIIe Steeles provenant de la Bibliotheque
Tronchtn (legs du pasteur Denis Mermod, ouvrages

appartenant au MHR).
Fes tncunables genevois de la Bibliotheque publique,

1478-1} oo

lconographie de Jean-Jacques Rousseau

Un editeur genevois a l'aube du XXe siecle: Charles

E zgunann.

Premier etage: Legs Theurillat, 1976 (ouvragesd'art).
Augustin-Pyramus de Candolle (1778-1841).
Adolphe Appia, metteur en scene genevois. ier sep-
tembre 1862-29 fevrier 1928.
Fausses adresses typographiques genevoises.
Trente ans de recherches sur Henr; Dunant.
Curiosites voltairiennes.
Editions genevoises de C.-F. Ramu%.

Jacques-Inibert Galloix (1807-1828), poete romantique

genevois.
Francois-Louis Schmied (1874-1941), peintre, gra-
veur, illustrateur, imprimeur genevois.

INSTITUT ET MUSEE VOLTAIRE

Conservateur: Charles Wirz

Le deux centieme anniversaire de la mort de
Voltaire et de Rousseau a suscite un redoublement
d'interet pour la vie et pour l'ceuvre du pere de
Candide. Aussi l'exposition presentee dans les
Salles du musee a-t-elle ete enrichie de pieces parti-
culierement precieuses et soixante et une visites
commentees ont-elles ete organisees a l'intention
de classes de l^ceens, de groupes d'etudiants et
surtout de membres d'associations culturelles en
provenance tant de Suisse que de l'etranger.
L'Institut a contribue en outre par des recherches,
par la fourniture de reproductions photographi-
ques et par le pret de documents onginaux ä

nombre des publications, des conferences, des

colloques, des representations theätrales, des

montages audio-visuels, des films et des expositions

qui ont marque de par le monde le bicente-
naire du trepas du «roi Voltaire».

En depit de toutes ces manifestations comme-
moratives, l'accent principal a continue de porter
sur la reorganisation complete de la bibliotheque.
C'est ainsi qu'une grande partie des etudes criti¬

ques essentiellement consacrees a Voltaire qui sont
conservees aux «Delices» ont ete reclassees, puls
cataloguees Selon les pnncipes indiques dans le

compte rendu pour l'annee 1976 Dans le cadre
de ces travaux, ä quoi s'ajoute le depouillement de

plusieurs periodiques, le recensement d'un lot
important de pages detachees et de tires a part a

necessite des enquetes bibliographiques souvent
fort delicates.

A Particle des acquisitions d'imprimes, nous
relevons, comme dans nos precedents rapports,
les editions en frangais d'ecnts de Voltaire sorties
de presse au xvine siecle que n'ont decntes ni
Georges Bengesco ni Theodore Besterman. La
moisson est abondante

ALZIRE, / OU / LES AMERICAINS, / TRA-
GEDIE / de Mr. de Voltaire. / ET / L'ECOLE
I DES MERES, / COMEDIE / de Mr. de
Marivaux. I Representees au Theatre de la Cour /

pour / L'anniversaire de la Naissance / de
S. A. S. Monseigneur le Due / DE SAXE-
GOTHA ET ALTEN- / BOURG, &c. / [filet] /
Ee 2j. Avril 1760. / [double filet] / A GOTHA /
Impnme par J. Christofle Reyher.

157 p.; 16 cm. (8°).
Al^ire occupe les pages [3]-96 et /'Ecole des meres

les pages [97]-! 5 7, la distribution des roles est

precisee respectivement a la page [4] et a la page
[98].

LA BATA1LLE / DE FONTENOY, / POhME.
I Cinquieme Edition. / [vignette] / A PARIS, /
Chez Prault pere, Quai de Gevres, au Paradis, /
[double filet] / M. DCC. XLV. / AVEC
PERMISSION.

12 p 25 cm. (40)
Cette edition, que Bengesco se contente de men-

tionner en passant (Voltaire: bibliographie de ses

ceuvres, Paris, 1882-1890, t. II, p. VIII), est lnven-
toriee dans le Catalogue general des livres imprimes de

la Bibliotheque nationale (serie Auteurs, t. CCXIV,
Pans, 1978, col. 956, n° 2041).

Nous avons mis de surcroit la main sur une
edition provinciale qui donne un etat anterieur du
Poeme de Fontenoy. Elle n'offre qu'un titre de

depart, coiffe d'un bandeau:
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LA BATAILLE / DE FONTENOY. / [filet] /
POEME. I [filet].

Permis et acheve d'impnmer: Permi r d'Impri-
mer. Angers, ce 30 May 1745. DAVY. / [filet] /
A ANGERS, De l'Imprimerie de P. L. Dube

8 p.; 19 cm. (8°).

LE DINER / DU COMTE / DE BOULAIN-
VILLIERS, / PAR / Mr. St. Hiacinte. /
[vignette] / A AMSTERDAM, / Chez Marc
Michel Rey. / [double filet] / 1768.

48 p.; 20 cm. (8°).
A la place de: «... une montagne d'oü l'on voit

tous les Royaumes de la terre...», on lit ä la

page 26: «... une montagne dont on voit tous les
Royaumes de la terre...», faute que Bengesco
(cf. t. II, p. 215) denonce dans l'edition ä laquelle
il croit pouvoir accorder le titre d'onginale.

L'INGENU, / HISTOIRE / VERITABLE. /
Par Mr. de V***. / [ornement] / A LONDRES, /
[double filet] / MDCCLXVII.

IV, 124 p.; 18 cm. (8°).
Les fautes enumerees dans l'errata de l'edition

originale sont corngees.

LES / LOIX DE MINOS, / OU / ASTERIE, /
TRAGEDIE / EN CINO ACTES, / Par M. /
DE VOLTAIRE. / [vignette] / A GENEVE, j
ET SE TROUVE A PARIS, / chez DUCHESNE
RUE s. jaques, / AU TEMPLE DU GOUT. /
[filet] / M DCC LXXIII.

64 p.; 16 cm. (8°).
La derniere page de l'edition originale des

Lots de Minos porte une note concernant un vers
de la troisieme scene du premier acte, ainsi qu'une
liste de huit «Fautes ä corriger». Dans notre
nouvelle acquisition, la note apparait au bas des

pages 11 et 12, quant aux imperfections typogra-
phiques en question, quatre d'entre elles ont ete
rectifiees.

LA / MEROPE / FRANgAISE, / TRAGEDIE
NOUVELLE-, I Par Mr. De Voltaire. / Hoc
legite austeri, crimen anions abest. / [marque ä la

devise] Numine Nomine et Omine 1 / A BRUXEL-
LES, / [triple filet] / M. DCC. XXXXIV.

[1] f., 92, [2] p.; 22 cm. (8°).
Les deux pages non chiffrees par quoi se termine

cette edition, oü l'on ne trouve que le texte de

Merope (ä l'exclusion des morceaux qui l'accom-
pagnent habituellement), servent de support au
faux titre et ä la liste des personnages.

MEROPE / TRAGEDIE, / EN CINQ ACTES
ET EN VERS. / De Mr. de VOLTAIRE. /
[double filet] / LE PRIX EST DE 20. GRAINS. /
[double filet] / [ornement] / NAPLES / De
L'Imprimerie de Jean Gravier. / MDCCLXXVII. /
[filet] / Avec Approbation et Privilege.

[2], 60 p.; 18 cm. (8°).
Comme la precedente, cette edition ne renferme

que le texte de la tragedie.

SEMIRAMIS / TRAGEDIE, / EN CINQ
ACTES EN VERS, / De M. DE VOLTAIRE. /
[double filet] / LE PRIX EST DE 20. GRAINS. /
[triple filet] / [ornement] / NAPLES / De
L'Imprimerie de Jean Gravier. / MDCCLXXVII. /
[filet] / Avec Approbation ei Privilege.

[2], 95 p.; 18 cm. (8°).
Ce volume ne recele aucune piece annexe.

TANCREDE, / TRAGEDIE / EN CINQ
ACTES ET EN VERS, / Par Mr. de Voltaire. /
[triple filet] / LE PRIX EST DE 20. GRAINS. /
[triple filet] / [ornement] / NAPLES / De
L'Imprimerie de Jean Gravier. / MDCCLXXVII. /
[filet] / Avec Approbation ei Privilege.

56 p., 18 cm. (8°).
Seul le texte de Tancrede figure dans cette

edition 2.

Signaions encore l'entree dans nos collections
d'un exemplaire de la deuxieme edition d'Oedipe
(enregistree par Bengesco sous le n° 4) dont le
dernier feuillet, exempt d'errata, offre la particularity

d'etre pagine 333-334 au lieu de 133-134 3,

comme aussi du livre suivant:

LA I PUCELLE / D'ORLEANS, / POEME, /
SUIVIE I DU TEMPLE DU GOUT, &c. /
[vignette] / [double filet orne] / M. DCC. LXXV.

[1] f., 416 p. encadrees; 20 cm. (8°).
Est-ce ä un volume de ce t}pe que Bengesco

fait allusion a la page V du tome II de sa

bibliographic'1 Quoi qu'll en soit, nous avons reconnu
dans notre exemplaire, dont les pages 223 et 392
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L A

PUCELLE
D'ORLEANS,

POEME,
DIVISE EN VINGT CHANTS,

AVEC DES MOTES.

Nouvelle Edition, cotrig£e, augmentee Sc col&-

tionnee fur le Manafcript de Matern.

MDCCLXIL

L A

p ucelle
D'ORLEANS,

POEME,
mvist EN VINGT CHANTS,

AVEC DES NOTES.

Nouvelle Edition cortice augment^ & colk-

cionnee fut le Manufctipt de iAuteur.

MDCCLXIL

Premiere edition de la Pucelle d'Orleans lmprimee par les
Cramer.

Contrefa^on de la premiere edition Cramer de la Pucelle

d'Orleans.

sont chiffrees 123 et 373, un specimen depourvu
de titre de collection du tome XI de la serie des
Giuvres de Mr. de Voltaire qui est imitee de l'edition
dite «encadree» que Cramer et Bardin ont mise
sur le marche en 1775 4.

Qu'il nous soit permis de saisir l'occasion de ce
dernier achat pour attirer l'attention sur une autre
edition de la Pucelle d'Orleans. Grace aux recher-
ches de M. Jeroom Vercruysse, il est etabli que
vingt-trois editions subreptices de ce poeme ont
vu le jour de 1755 ä 1761, avant que Voltaire ne
se decide ä le publier lui-meme, avec une preface
et des notes'. Cette premiere edition authentique,
en vingt chants, est sortie en 1762 des presses des
Cramer, bien entendu sans nom d'auteur et sans

adresse typographique (Bengesco, n° 488). Agre-
mentee de vingt planches dessinees par Hubert-
Francis Bourguignon, dit Gravelot, eile compte,
outre le faux titre et le titre, VIII + 354 pages de
format in-octavo; la derniere page est certes
chiffree 358, mais la numerotation saute ä 277
apres la page 272. Les Cramer ont d'ailleurs corrige
cette erreur de pagination dans une nouvelle
edition qu'ils ont produite la meme annee, en recom-
posant le texte et en modifiant le choix ainsi que
la distribution des ornements. Or, ä cote de quatre
specimens de la premiere edition Cramer de

Jeanne 6 et d'un echantillon de la seconde 7, la

bibliotheque des «Delices» abrite deux exemplaires
d'une edition de 1762 qui parait avoir echappe ä

la sagacite des bibliographes 8. II est vrai qu'elle
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ressemble ä s'y meprendre ä la premiere edition de
la Pucelle d'Orleans tiree par les Cramer. En effet,
les vignettes, les culs-de-lampe et le bandeau
surmontant le titre de depart sont pour ainsi dire
caiques sur les prototypes et places aux memes
endroits, la disposition du texte est reproduite
ligne par ligne - ä de tres rares exceptions pres
(cf. par exemple la note h de la page 47) - et ll
n'est pas jusqu'ä la pagination qui ne suive le
modele au point de passer de 272 ä 277, encore
qu'elle s'en ecarte par deux fois: la page 260 porte
le numero 160 et le feuillet K4 la signature K3.
Nul doute, pourtant, qu'll s'agit d'une edition
distincte: les ornements constituent des copies de

ceux des Cramer, les caracteres ne sont pas les

memes, la justification est un rien plus longue, le
texte presente - ä defaut de veritables variantes- un
grand nombre de menues differences dans les
domaines de l'orthographe, de la ponctuation et
des fautes typographiques. D'autre part, la
premiere edition Cramer de la Pucelle est imprimee
sur ce que M. Jeroom Vercruysse nomme un
«vivarets a la marque de M. Johannot 1742» 9,

alors qu'on a recouru pour la contrefagon que
nous nous employons ä caracteriser ä un papier
d'Auvergne dans la pate duquel sont empreints
le nom de B. Chan[t]emerle et le millesime de

1742 IO, Enfin, si l'un des deux volumes apparte-
nant au type meconnu qui nous occupe ne contient
en fait d'lllustration que les vingt-sept gravures
apres la lettre du Recueil des estampes de la Pucelle

d'Orleans qui pourront etre reliees dans toutes sortes
d'editions (a Londres, gravees d'apres les idees
de l'auteur par L. Rake, 1. e. Drake), les vingt
planches inserees dans l'autre exemplaire se

distinguent par de nombreux details - dans sept
cas les motifs sont meme inverses - de celles que
l'on rencontre d'ordinaire dans les deux editions
Cramer datees de 1762.

Pour ce qui est des melanges, nous avons pu
nous procurer ce choix de «rogatons»:
FACETIES / NOUVELLES. / DE /Mr. de
VOLTAIRE. I [vignette] / A GENEVE, / ET
SE TROUVE A PARIS, / chez DUCHESNE
rue s. jacques / AU TEMPLE DU GOUT. /

[filet] / M DCC LXXIII.
64 p.; 17 cm. (8°).

Voici les pieces groupees dans ce recueil:

1. Ee Pere Nicodeme et Jeannot. Dialogue edifiant
frdichement arrive de Fernej.

2. La begueule, conte moral.

3. Jean qui pleure, et qui rit.

4. Les systemes. Avec des notes instructives. Nouvelle
edition, corrigee <& augmentee.

5. Les cabales, avec des notes instructives. Nouvelle
edition, corrigee <& augmentee.

6. Epitre ä Madame la duchesse de Choiseuil.

(«De Barmecide epouse genereuse...»)
Le poeme est plus connu sous le titre de
Benaldaki a Caramouftee,Jemme de Giajar le
Barmecide.

7. Epitre ä M. d'Alembert.
(«Esprit juste & profond, parfait ami, vrai
sage...»)

8. Epitre a l'imperatrice de Russie par M. de

Voltaire.

(«Eleve d'Apollon, de Themis & de Mars...»)

9. Epitre au pape sur ce qu'il a dejendu la castration
dans ses Etats.
(«Nous vantons la philosophic...»)
Ces vers, qu'on avait fait counr sous le nom
de Voltaire, sont du Lyonnais Charles Bordes

(1711-1781) JI.

10. Discours a mon vaisseau.

(«O vaisseau qui portes mon nom...»)

xi. Traductions et imitations des epigrammes de

TAnthologie grecque:

- Quatrain pour la statue de Pigmalion.
(«Si Pigmalion la forma...»)

- Sur Leandre allant trouver Hero.

(«Leandre conduit par l'amour...»)

- Quatrain.
(«Nous tromper dans nos entrepnses...»)

- La statue de Niobe.

(«Le fatal courroux des dieux...»)

- La statue de Venus.

(«Oui, je me montrai toute nue...»)

12. Lettre de Mr. de Voltaire au roi de Prusse. A
Fernay, le i.Jevrier 1773.
Best. 17100, Best. D 18170.
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Restent les manuscrits. Les dossiers de lettres
se sont accrus des documents autographes sui-

vants:

RACINE, Louis.
L. a. s. ä Gerard-Nicolas Heerkens.

Paris, 20 novembre [1756].
40, 4 p., ad. p. 4, cachet brise.

«... Ce que vous m'avez mande de Particle de

Rousseau, dans la continuation du Dictionnaire de

Bayle I2, m'a rendu curieux de le lire. Je n'ai point
ä me plaindre de l'auteur de ce Dictionnaire, puis-
que Particle de mon Pere y est fort bien fait. A
l'egard de celui de Rousseau, il apprend par une
note ä la marge, qu'il n'est point de lui, et qu'il
l'inserre dans son dictionnaire tel qu'il luy a ete

envoye. II est certain que cet article a ete fait par
un tres grand ennemi de Rousseau, et un ennemi
tres injuste. On pourroit soupconner Voltaire ä

quelques traits, mais seroit il capable d'une si

basse jalousie: on pourroit bien lui dire Seigneur,
Rousseau n'est plus, laisse% en paix sa cendre *3. Mais
d'ailleurs il y est parle de coups de baton donnes
ä Voltaire par Poisson comedien T4 (fait que
j'ignore) et d'une balafre au visage, que lui fit
autrefois un officier z5. Est il vraisemblable qu'il
ait voulu rappeller le souvenir de ces choses?...»

VOLTAIRE.
L. a. s. ä «Monsieur Hippolite capitaine d'infan-
terie a Tulle en Limousin».

Aux Delices, 12 avril [1758?].
40, 4 p., p. 2-3 bl., ad. p. 4, cachet brise.

Une autre main a complete la date en ajoutant
1763, mais cette indication ne s'accorde guere
avec le contenu de la lettre, ni avec le peu que l'on
sait des rapports de Voltaire avec «M. Hippolite».
Cet officier avait sans doute consulte Voltaire sur
divers points que celui-ci estimait avoir traites
dans son Essai sur l'histoire generale et sur les mceurs
et I'esprit des nations', c'est du moins ce qui ressort
de la derobade courtoise du philosophe: «Je suis

trop malade monsieur, la vie est trop courte et le

temps trop pretieux pour que je puisse ecrire une
longue lettre. Les sentiments que j'ay vus dans
la votre excitent ma sensibilite et ma reconnaissance,

si vous n'avez point la nouvelle histoire

generale imprimee a Geneve et a Paris j'aurai
l'honneur de vous l'envoier par la route que vous
indiquerez. Vous y trouverez peut-etre une partie
des choses que vous desirez.» Or, le 19 juin 1758,
Voltaire mande ä Jean-Robert Tronchin qu'il a

«fait mettre chez mr Cathala deux paquets de

livres couverts de toile ciree» dont «le plus petit
est pour M. Hippolite, capitaine au regiment de

Nice» I(\ Le cadeau serait done, si l'on place notre
lettre en 1758, la version considerablement elargie
de 1 'Essai publiee par les Cramer ä la fin de 1756

qui forme les tomes XI-XVII de la premiere
Collection complette des ceuvres de Mr. de Voltaire x7,

version que Michel Lambert a reimprimee en 1757
ä Paris pour en faire les tomes XIII-XXII de sa

deuxieme edition des CRuvres de M. de Voltaire.
Voilä qui se recoupe ä merveille. Si l'on opte en
revanche pour 1763, force est d'admettre que les

mots «la nouvelle histoire generale» designent
l'edition de 1'Essai comprenant maintes adjonc-
tions qui est datee de 1761-1763: dans ces conditions,

comment Voltaire, pour autant que la question

ne soit pas purement rhetorique, pourrait-il
demander le 12 avril ä son correspondant s'il
detient ces huit volumes imprimes par les Cramer
dont la Correspondance litteraire du 15 mai 1763

annonce la vente ä Paris «depuis quelques jours»?
Quant ä «M. Hippolite», il s'agit peut-etre de

Jean-Jacques Saint-Hippolyte, un officier qui a

quitte le regiment de Nice en 1759 l8.

WOLFF, Christian, Freiherr von.
L. a. s. ä Voltaire.

Halle, 7 decembre 1743.
8°, 2 p., ad. p. 2, cachet brise.
En latin.

Wolff remercie Voltaire de la lettre datee des
calendes d'octobre (c'est-ä-dire du ier novembre)
1743 que ce dernier lui avait ecrite en latin pour
le feliciter de son accession, le 16 octobre 1743,
ä la charge de chancelier de l'Universite de Halle x9.

Bien qu'il lui reprochät de ramener en Allemagne
«toutes les horreurs de la scolastique surchargees
de raisons süffisantes, de monades, d'indiscerna-
bles, et de touttes les absurditez scientifiques que
Leibnits a mis au monde par vanite» 20, Voltaire
avait en effet congratule sur sa nomination, pour
complaire ä Frederic II, le metaphysicien acharne
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dont il allait caricaturer quatorze ans plus tard,
non le style indigeste, mais le Systeme dogmatique
fait d'un enchainement de theoremes en campant
le personnage bouffbn de Pangloss, le ratiocineur
qui justifie tout.

'Au milieu du xvne siecle, cette marque montrant
l'Esperance sous les traits d'une femme appuyee sur une
ancre et cette devise etaient celles de Jerome de La Garde,
libraire etabli rue Merciere, a Lyon. Cf. Paul Delalain,
Inventatre des marques d'imprimeurs et de libraires de la collection
du Cercle de la librairie, 2C ed Paris, 1892, p 94-95, cf. aussi
Robert Laurent-Vibert et Marius Audin, Les marques de

libraires et d'imprimeurs en France aux dix-septieme et dix-hui-
tieme Steeles, Paris, 1925, n° 153

2 Nous venons d'acquerir en outre un exemplaire de
l'edition d'Adelaide Du Gueschn portant elle aussi l'adresse
de Jean Gravier, a Naples, et la date de 1777 dont Theodore
Besterman fait etat dans «Some eighteenth-century Voltaire
editions unknown to Bengesco supplement to the fourth
edition», Studies on Voltaire and the eighteenth century, vol
CXLII1, Banbury, 1975, p. 105, n° 30a.

3 Cf. Catalogue general des livres imprimes de la Bibliotheque
nationale, sene Auteurs, t CCXIV, Paris, 1978, col. 755,
n° 1277

4 Cf. Jeroom Vercruysse, Les editions encadrees des auvres
de Voltaire de 1777, Oxford, 1977. (Studies on Voltaire and the
eighteenth century, vol. CLXVIII

5 Cf. Voltaire, La Pucelle d'Orleans, ed. critique par
Jeroom Vercruysse, Geneve, 1970, p 24-63 et 97-103.
(The complete works of Voltaire, 7.)

6 Ces quatre volumes ne different que par 1'illustration
Les vingt planches de l'exemplaire qui a regu le n° d'entree
10194 se retrouvent dans le n° 1029, ou l'on a toutefois
glisse par-dessus le marche douze gravures avant la lettre
du Recueil des estampes de la Pucelle d'Orleans qui pourront
etre rehees dans toutes sortes d'editions (a Londres, gravees
d'apres les idees de l'auteur par L Rake, 1 e Drake) L'une
des planches (chant XVI) du n° 1140 et quinze planches du
n° 1441 (chants I-VII, IX, X, XIII, XIV, XVI, XVIII-XX)
se particulansent au contraire par d'infimes vanantes (cf
note suivante).

7 N° 523. Les estampes, a l'exception de celles des chants
XII, XV et XVII, presentent de minimes vanantes par
rapport a Celles des exemplaires nos 1029 et 10194 (cf.
note precedente); les planches lllustrant les chants I-VII,
IX, X, XIII, XIV, XVI et XVIII-XX sont identiques a
Celles qui figurent dans le n° 1441

8 Nos 497 et 1142 Senons-nous en presence de la reim-
pression pansienne dont parlent Voltaire (cf. Best 9634,
Best D 10434) et Philibert Cramer (cf. Best. 9679, Best
D 10480)5 Rappeions aussi que Bachaumont, apres avoir
note le 15 avnl 1762 dans ses Memoires secrets la parution
de la Pucelle «en 20 chants, avec des estampes», consigne le

25 mal l'annonce d'une «nouvelle edition» lllustree par
Cochin et qu'en automne Voltaire avertit Gabriel Cramer
de la sortie probable de deux contrefagons. «on m'a dit
qu'on fesait actuellement deux editions de Jeanne, l'une a

Amsterdam, et l'autre a Bouillon» (Best. 9950, Best.
D 10765).
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Best.. Voltaire, Voltaire's Correspondence, ed. by Theodore

Besterman, Geneve, 1953-1965, 107 vol.
Best D- Voltaire, Correspondence and related documents,

definitive ed by Theodore Besterman, Geneve, puis
Banbury, puis Oxford, 1968-1977, 51 vol. (The complete
works of Voltaire, 85-135.)

9 Voltaire, La Pucelle d'Orleans, ed. critique par Jeroom
Vercruysse, Geneve, 1970, p. 103, n° 24. (The complete
works of Voltaire, 7

10 Ce filigrane a peine lisible n'est releve ni dans le diction-
naire de W. A. Churchill, Watermarks in paper in Holland,
England, France, etc., m the XVII and XVIII centuries and
their interconnection, Amsterdam, 193 5, ni dans celui d'Edward
Heawood, Watermarks mainly of the 17th and 181h centuries,
Hilversum, 1950 (Monumenta chartae papyraceae historiam
lllustrantia, 1).

11 Cf. Correspondance litteraire, phtlosophique et critique par
Grimm, Diderot, Raynal, Meister, etc. f. .], ed. Maurice
Tourneux, Pans, 1877-1882, t. IX, p 264-268 (15 mars
1771). Cf. aussi Bengesco, 1.1, p. 202, ett II, p. 319

12 Le Nouveau dictionnaire historique et critique pour sernr
de supplement ou de continuation au Dictionnaire historique et

critique de Mr. Pierre Bayle (Amsterdam, La Haye, 1750-
1756) est l'ceuvre de Jacques-Georges de Chauffepie. «Que
de platitudes, que d'inutilites dans la pretendue continuation

de Bayle par un nomme Chausepie'» confie Voltaire a
Gabriel Cramer le 31 mars 1770 (Best. 15265, Best D 16267)
L'article relatif a Jean-Baptiste Rousseau figure dans le
tome IV (p 114-132).

'3 C'est un vers de YOedtpe de Voltaire (acte IV, scene 2)

que cite le fils de Jean Racine «Seigneur, Laius est mort,
laissez en paix sa cendre »

14 Paul-Jean-Jules Poisson (1658-1735). Cf. Best. 76, 77,
1040, Best. D 76, 77, 1078.

Salenne de Beauregard Cf. Best. 112 et n. 1, 1040 et
n 5, 1652 et n. 1, 1768, Best D 114 et n. 1, 1078 et n 6,

1732 et n. 1, 1855 Cf. aussi Best 45, 50 n., 52, 115, 117, 119,
130, 142, 144, 166, 168, app. 3, Best. D 45, 50 n 52, 118,
119, 121, 132, 144, 146, 168, 170, app. 5.

16 Best. 7064, Best D 7761.
17 De cette version de 1'Essai sur l'histoire generale englo-

bant le Steele de Louis XIV il existe pour le moins deux
editions Cramer en sept volumes datees de 1756. La plus
tardive - qui n'a pu etre imprimee avant 1757 - se Signale,
si l'on en )uge par l'exemplaire de l'Institut et Musee
Voltaire, non seulement par des additions dans le tome VII
(cf. Bengesco, t. I, p. 331-332, t. IV, p 59), mais encore
par une foule de retouches la plupart des ameliorations
apportees par l'auteur au moyen d'errata et de cartons a la

premiere edition Cramer arborant la date de 1756 sont
notamment integrees dans le corps du texte des tomes I-IV;
de leur cote, les tomes V et VII ont subi nombre de modifications

de detail, a partir de la page 161, le tome V est
toutefois un retirage, de meme que l'ensemble du tome VI
(cartonne aux pages 67-68 et 121-122). En ce qui concerne
la pagination de la rendition en cause, ajoutons que le
tome VII passe de 320 a 328 pages, tandis que les tomes I-IV
ne font que perdre le feuillet d'errata non chiffre et que les

tomes V-VI ne changent pas.



18 Jean Jacques Saint Hippolyte est en tout cas le seul
«M Hippolite» qui apparaisse au milieu du xvme siecle

sur les etats des officiers de l'Ancien Regime Nous sommes
redevable de ce renseignement a l'obligeance de M le
General Porret, Chef du Service histonquc de l'Armee, qui
a bien voulu nous fournir, sur la carriere de Jean Jacques
Saint Hippolyte au regiment de Nice, des precisions tirees
du controle collectif des lieutenants de 1748 a 1763 «Lieu
tenant le 20 octobre 1746 Reforme le 10 avril 1749 Rem
place enseigne le 3 juillet 1753 Remplace lieutenant du Ier
avril 1754 Aabandonneen 1759 » Grace a l'amabilite de M
G Quincy, Directeur des Services d'archives de la Correze,

nous savons par ailleurs que le patronyme Saintipoly,
deformation occitane de Saint Hippolyte, se rencontre
frequemmenta Tulle et dans la commune voisine de Naves

'9 Cf Best 2678, Best D 2874
20 Best 2365, Best D 2526 Lettre de Voltaire a Pierre

Louis Moreau de Maupertuis du 10 aout 1741

Credit photographique

G Borel-Boissonnas, Geneve
F Martin, Geneve

295



" ">r "A. \* *

i

1


	La Bibliothèque publique et universitaire en 1978

